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现金流量表综合分析

熊楚熊

一、刘总经理的分析

“现金为王”的观念深深地影响着刘总经理，这次他邀

请洪先生到公司，希望重点分析一下公司的现金流量问题。

洪先生告诉他：现金流量表综合分析的目的在于了解企业现

金流量的变化趋势并对其做出总体评价。该分析应该将现金

流入量和现金流出量分别加总，并以现金流入总量为百分之

一百，编制变形的比较和百分比现金流量表。之所以如此是

因为正式的现金流量表是将现金流入量和现金流出量分别

分为经营活动、投资活动和筹资活动三大块来考虑的，并在

各块中分别求出各自的现金净流量，最后求

出的是现金净流量的增减变动额，而不是现

金流入量和现金流出量的总额，这样不便于

对企业现金总流量进行分析。刘总经理按照

洪先生的说法编制出了比较和百分比现金

流量表（见表1）并做出如下分析：

公司经营活动产生的现金流入量占总

现金流入量的比重2008年度比2007年度下

降了2个百分点，其中销售产品收到的现金

下降幅度更大，达4.72个百分点。但总的来

说，20 0 8年度经营产生的现金流入量占总

现金流入量的比重仍高达96.64% ，现金流

量状况仍然不错。

表1  比较和百分比现金流量表 金额  单位：万元

二、洪先生的分析

洪先生对刘总经理的分析表示同意，他

说现金流量变化分析可以由现金流入量分

析和现金流出量分析两部分组成，现金流

入量分析的目的主要是揭示公 司现金流入

量的质量。经营活动产生的现金流入量是经

常性的现金流入量，特别是销售产品收到的

现金，其稳定性强于其他来源的现金流入量，经营活动产生

的现金流入量占现金流入量的比重越大，公司的现金流入量

质量就越高。就本公司来讲，2008年度经营产生的现金流入

量占总现金流入量的比重高达96.64% ，其质量相当高。至于

公司投资活动产生的现金流入量占总现金流入量比重极低，

可不作为分析重点。公司筹资活动产生的现金流入量占总现

金流入量的比重2008年度虽有增加，但也仅为2.77% ，对总

现金流入量的影响不大。根据现金流入量的这些特征，可以

得出如下结论：本公司是一个主营业务突出、投机性小、主

要依靠自身创造的现金流入量生存和发展的企业。

对现金流出量分析的重点是考察公司现金流出量的刚
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性程度。经营活动产生的现金流出量是经常

性的现金流出量，特别是为主营业务而支付

的现金，其刚性要大于其他现金流出量，经

营活 动产生的现金流出量占现金流入量的

比重越大，公司的现金流出量的刚性程度就

越大，公司在生产经营领域之外可以动用的

现金流入量的比例就越低。从公司现金流出

量看，经营活动产生的现金流出量占现金总

流入量的比重也很大，20 07年为93.79 % ，

2008年为92.10 % 。这表明，公司在生产经

营领域之外，可以动用的现金流入量的比例

很小，2007年为6.21%（=100% -93.79% ），

2008年为7.90%（=100% -92.10% ），公司靠

经营积累来扩张公司规模的能力较弱，不但

会制约公司的发展，还会降低其偿债能力，

最终会危及公司的生存。

表2  比较和百分比现金溢余表 金额  单位：万元

企业投资活动产生的现金流出也大幅攀

升，200 8年度比20 07年度上升3.7% ，但占

总现金流入量的比重仅为3.95% ，尚在企业

可承受能力之内，可算正常。

筹资活 动产生的现金流出量占现金总

流入量的比重从2007年度的5.15% 下降为

200 8年度的4.0 4% ，下降了1.11% 。对于筹

资活动产生的现金流出量应从法定流出和自由流出两方面来

考察，其中，自由流出量是指股利分配所引起的现金流出量，

企业在现金紧张时，可以不支付股利，因此这部分现金流出

量不作为分析的重点。法定流出量是指由借债合同规定的还

本付息金额，如果企业不按期还本付息，可能会面临破产的

危险，因此是筹资活动产生的现金流出量分析中的重点。结

合取得借款收到的现金可以看出，公司2008年度借款数大

于还款数1 206万元（=3 300-2 094），未来将存在一定的

还款压力。

洪先生根据上面的分析做出如下结论：第一，公司现金

流入量稳健，经营中投机性小，但2008年度现金流入量的质

量低于2007年度；第二，公司可动用的现金流入量比例低，

积累能力不强，但该问题在2008年度已有一定的改善；第三，

综合前述两点，该公司应属生存尚可、发展潜力不足、转向速

度较慢、应变能力不强的处于成熟期的公司。

三、现金溢余表的编制和分析

洪先生又对刘总经理说道：“如果您真的对现金流量表

感兴趣，还可以直接编制现金溢余计算表，这样可以更准确

地反映公司的现金溢余能力。所谓现金溢余计算表，其实就

是按照收付实现制编制的利润表，用现金溢余数与利润数进

行比较，可以更加准确地评价公司现金净流入量的能力，考

察公司利润的质量。借助公司现金流量表主表和明细资料，

就可以编制出现金溢余计算表，并在此基础上编制出如下的

比较和百分比现金溢余表（见表2）。”

刘总经理看了洪先生编制的现金溢余表之后，马上明白了该

表的含义。他将该表的相关指标与利润表中的（见《 利润表及利

润分配表综合分析》一文，本刊2009年第8期）相关指标比较后，

发现2007年和2008年的主营业务现金毛溢余分别比同期营业利

润高80万元（=8 280-8 200）和256万元（=7 656-7 400），但

2007年和2008年的经营活动现金溢余分别比同期利润总额低520

万元（=7 480-8 000）和5 144万元（=2 356-7 500），而2007年

和2008年的经营活动净现金溢余分别比同期净利润低520万元

（=5 080-5 600）和5 144万元（=106-5 250）。他意识到，虽然

自己在对主营业务实施控制方面有一定的成绩，但对公司全面活

动的现金控制力还是比较差的，由此才造成了现金流入量比利润

低的局面。

（作者单位 ：深圳大学财会学院）
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